

习近平出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并发表重要讲话

培育亚太共同发展的繁荣之花



扫码看视频

当地时间11月18日上午，亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议在泰国曼谷国家会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《团结合作勇担责任 构建亚太命运共同体》的重要讲话。

习近平抵达会场时，受到泰国总理巴育热情迎接。

习近平在讲话中指出，亚太是我们安身立命之所，也是全球经济增长动力之源。过去几十年，亚太区域经济合作蓬勃发展，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”，亚太合作早已深入人心。现在，世界又一次站在历史的十字路口，亚太地位更加重要、作用更加突出。新形势下，我们要携手构建亚太命运共同体，再创亚太合作新辉煌。

习近平提出几点建议。

第一，维护国际公平正义，建设和平稳定的亚太。亚太过去几十年经济快速增长，一个重要启示就是相互尊重、团结合作，遇到事情大家商量着办，寻求最大公约数。我们应该坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，尊重各主权、领土完整，不干涉别国内政，尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度，重视各国合理安全关切，通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端。要积极参与全球治理，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，为亚太和世界和平稳定提供保障。

第二，坚持开放包容，建设共同富裕的亚太。我们要坚持开放的区域主义，加强宏观经济政策协调，构建更加紧密的区域产业链供应链，推进贸易和投资自由化便利化，稳步推进区域经济一体化进程，早日建成高水平的亚太自由贸易区。要坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，促进亚太全体人民共同富裕。中方愿同有关各方全面高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，继续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，促进区域融合发展。明年，中方将考虑举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，为亚太和全球发展繁荣注入新动力。

第三，坚持绿色低碳发展，建设清洁美丽的亚太。我们要加强经济技术合作，加速数字化绿色化协同发展，推进能源资源、产业结构、消费结构转型升级，推动经济社会绿色发展。中方将为落实生物循环绿色经济曼谷目标提供支持，协同推进生态环境保护和经济发展。欢迎亚太国家积极参与全球发展倡议，在减贫、粮食、能源、卫生等领域加强务实合作。

第四，坚持命运与共，建设守望相助的亚太。我们要以战略和长远眼光看待亚太合作，维护亚太经合组织在区域合作中的主渠道地位，维护亚太合作正确方向。要秉持亚太经合组织的宗旨原则，不断深化互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，发扬大家庭精神，同舟共济、守望相助，朝着构建亚太命运共同体不断迈进！

习近平强调，上个月，中国共产党二十次全国代表大会成功举行，为当前和今后一个时期中国发展指明了方向、规划了蓝图。中国愿同所有国家在相互尊重、平等互利的基础上和平共处、共同发展。中国将坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，坚持走中国式现代化道路，建设更高水平开放型经济新体制，继续同世界特别是亚太分享中国发展的机遇。

习近平最后指出，泰国有句谚语：“撒什么种子结什么果。”我们已经共同播下布特拉加亚愿景的种子，应该精心栽培、共同呵护，培育亚太共同发展的繁荣之花！

会议由巴育主持，主题为“开放、联通、平衡”。

17日晚，习近平和夫人彭丽媛出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎晚宴。

王毅参加上述活动。

■据新华社

习近平会见文莱苏丹哈桑纳尔 将南海建设成和平之海友谊之海合作之海

当地时间11月18日下午，国家主席习近平在曼谷会见文莱苏丹哈桑纳尔。

习近平指出，中国和文莱是隔海相望的近邻、相互信赖的朋友、共同发展的伙伴，树立了大小国家和谐相处、互利共赢的典范。明年将迎来中文战略合作伙伴关系建立5周年。双方要一道努力，推动中文战略合作伙伴关系得到更大发展，更好造福两国人民。

习近平强调，双方要保持沟通交流，用好政府间联合指导委员会机制，统筹推进各领域务实合作，深化发展战略对接，高质量推进“一带一路”重点项目，深化基础设施、农渔业、能源等领域合作，打造绿色发展和数字经济合作增长点，有序开展两国人员往来和人文交流。中方赞赏文方担任东盟轮值主席国期间积极推动中国—东盟关系发展，愿同文方继续加强在东盟和亚太经合组织等框架内沟通协调。中

方愿和文莱及其他东盟国家一道，积极推进海上合作和“南海行为准则”磋商，将南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海。

哈桑纳尔表示，再次祝贺中共二十大成功召开，祝贺习近平主席连任中共中央总书记。在习近平主席坚强领导下，中国成功实现了第一个百年奋斗目标。我坚信，中国一定能够继续保持繁荣发展，实现既定战略目标。文中关系友好，合作成果丰硕。文方高度赞赏中方向文方捐赠新冠肺炎疫苗，感谢中方给予文方担任东盟轮值主席国工作大力支持。文方坚定奉行一个中国政策，愿同中方推动文中关系更上一层楼，欢迎中方积极参与文莱经济多元化进程，加强经贸、教育、人文、体育、防务等领域交流合作。文方愿为推进东盟同中国全面战略伙伴关系发挥积极作用。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见新西兰总理阿德恩 共促太平洋岛国地区和平稳定和发展繁荣

当地时间11月18日下午，国家主席习近平在曼谷会见新西兰总理阿德恩。

习近平指出，总理女士多次表示，新西兰坚持独立外交政策，中新关系是新西兰最重要的双边关系之一，双方要在具有共同利益的领域开展合作。我对此高度赞赏。今年是中新建交50周年。50年来，中新关系保持健康稳定发展，两国各领域合作给两国人民带来福祉，为地区和平、稳定、繁荣作出积极贡献。中方视新西兰为重要伙伴和朋友。双方要总结历史经验，继续发扬争先精神，推动中新全面战略伙伴关系向前进。

习近平强调，中新两国社会制度、发展阶段、历史文化不同，在一些问题上存在分歧是自然的，但不应让分歧来定义或影响双边关系。作为全面战略伙伴，我们要加强沟通，增进

互信，照顾彼此核心利益和重大关切，确保中新关系可持续、不偏航。要深化在经贸、科技、教育等领域交流合作，实施好中新自由贸易协定升级版和《区域全面经济伙伴关系协定》。要传承好、发展好“路易·艾黎精神”，支持两国地方、民间、青少年加强对话交流，增进两国民众友谊。中新都是多边主义和自由贸易的倡导者和受益者，要坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，携手应对气候变化等全球性挑战。和平是中国最执著的追求，中国历史上没有、现在没有、今后也不会谋求霸权。中国对太平洋岛国政策的出发点始终是求和平、谋发展、促合作。中方愿同新方密切协作，共同促进太平洋岛国地区和平稳定和发展繁荣。

▶▶(下转A03版①)

习近平会见巴布亚新几内亚总理马拉佩 建设高水平更加互惠的全面战略伙伴关系

当地时间11月18日下午，国家主席习近平在曼谷会见巴布亚新几内亚总理马拉佩。

习近平指出，中国和巴新是好朋友、好伙伴、好兄弟，是发展中国家团结协作、互利共赢的典范。中方愿同巴新建设更高水平、更加互惠的全面战略伙伴关系，为构建更加紧密的中国同太平洋岛国命运共同体发挥引领和示范作用。

习近平强调，中方愿同巴新高质量共建“一带一路”，拓展农林渔业、基础设施、经济特

区建设、防灾救灾、绿色发展等领域合作，扩大进口巴新优势产品，鼓励中国企业赴巴新投资合作。共同落实全球发展倡议，用好中国同太平洋岛国有关应对气变、减贫、农业、防灾、菌草技术、应急物资等六大合作平台，实施好电网、菌草和旱稻技术援助等项目。中方重视巴新地震灾后重建工作，愿为此提供帮助。我一直关注巴新布图卡学园发展，愿根据巴新需要，派遣教师赴学园任教，提供教学设备等物资。

▶▶(下转A03版②)

习近平会见智利总统博里奇 推动中智全面战略伙伴关系继续发展

当地时间11月18日下午，国家主席习近平在曼谷会见智利总统博里奇。

习近平指出，智利是首个同中国建交的南美国家。半个多世纪以来，中智关系作为中国同拉美和加勒比国家关系先行者，成为发展中

国家合作共赢的典范，值得倍加珍惜。双方要继续坚定相互支持，尊重彼此人民选择的发展道路。中方愿同智方一道，推动中智全面战略伙伴关系继续发展。

▶▶(下转A03版③)